



PĚKNOU DOVOLENOU

Tak jsme se konečně dočkali. Toužebně očekávaná letní dovolená nám začíná. Někteří odjedou za novými dojmy a odpočinkem k moři, za poznáním cizích zemí, ale mnozí prožijí dny odpočinku a rekreace na početných krásných místech naší země a možná i v nejbližším okolí, a budou i takoví, kteří raději zůstanou doma, třeba na své zahrádce. Každý si vybere podle svého vkusu a jistě také podle své kapsy.

Všichni bychom ale měli využít nastávající dny k plnému odpočinku, který je nezbytný k našemu fyzickému i duševnímu zdraví. Po sedmi měsících naplněných každodenní prací, kdy se naší firmě podařilo splnit velkou část předsevzetí, ale kdy to často i na některých místech pořádně zaskřípalo a nakonec vedlo k rozhodnutí provést postupně zásadní změny v organizaci a řízení, je pro nás do příštích dvou týdnů úkolem číslo jedna - naplno využít volné dny k rekreaci a odpočinku. Po dnech oddechu nás bude čekat plné nasazení a novou sílu budeme do konce roku určitě potřebovat.

Jméno představenstva TOS VARNSDORF i redakční rady našich novin vám všem přejeme pěknou dovolenou, dny naplněné zaslouženým odpočinkem a doufejme i pěkným počasím.

POZNATKY Z VÝSTAVY METAV 1998

Výstava METAV Düsseldorf se pořádá ve dvouročním cyklu a je jednou z největších výstav obráběcích strojů v Evropě. Její rozsah lze vyjádřit těmito čísly: 12 výstavních hal, 750 vystavovatelů a 263 zastoupených firem znamenají obrovskou přehlídku všech druhů obráběcích strojů a související techniky.

METAV Düsseldorf je výstava, na které každý vystavovatel nabízí ty výrobky, které chce nyní uplatnit na trhu, zde se připravují kontrakty na tento rok. Tím se trochu liší od největších výstav EMO, které jsou výkladní skříň špičkové techniky, která zčásti přijde na trh až v příštích letech.

Letošní ročník se konal ve dnech 16. až 20. června a TOS VARNSDORF a.s. zde byl reprezentován svým německým zástupcem, firmou Strojimport Wiesbaden GmbH, který vystavil jako svůj hlavní exponát prototyp vodorovné vyvrtávačky WH 105 s číslicovou indikací Heidenhain POSITIP 855.

Z našeho podniku zhlédlo výstavu po čtyřech pracovních obchodního a technického úseku, kteří ve zkrácené formě předkládají tyto poznatky:

Náš nový výrobek stroj WH 105 se německým prodejcem líbil pro své parametry a de-
Pokračování na 2. straně

DNES SI PŘEČTĚTE:

- Dětská letní rekreace (str. 3)
- Pozvánka na fotbal (str. 4)

Otevřený dopis starostovi města: STANOVISKO K NEMOCNICI

Vážený pane starosto,

v minulých dnech se představenstvo naší společnosti opět zabývalo záležitostmi podpory zachování a rozšíření nemocnice ve Varnsdorfu. Důvodem pro nové projednávání bylo sdělení ministryně zdravotnictví Z. Roithové, která ve smyslu výsledku hlasování komise výběrového řízení na poskytování lůžkové péče z 11. června, oznámila, že nedoporučuje uzavření smlouvy o poskytování a úhradě zdravotní péče mezi zdravotními pojišťovnami a nemocnicí ve Varnsdorfu na akutní lůžkovou péči v oboru interna, chirurgie, pediatrie, gynekologie-porodnictví a doporučuje okamžité ukončení činnosti nemocnice v oboru ortopedie. Dále dokument obsahuje doporučení využít budovu nemocnice ke zřízení tzv. následné rehabilitační péče a ošetrovatelské péče, případně sociální péče.

Za této situace, kdy vedení nemocnice nezajistilo základní podmínku pro provozování a hrozí fakt, že chod nemocnice bude muset být dlouhodobě dotován z městského rozpočtu, představenstvo rozhodlo dále nepodporovat případné další snahy o udržení nemocnice v našem městě. Pokládá za prioritní zaměřit se na zajištění rychlé lékařské pomoci s následným převozem pacientů do nemocnic v Rumburku, České Lípě či Liberci s využitím nejmodernějších dopravně-zdravotních prostředků. Současně doporučuje soustředit úsilí a prostředky na posílení kvalitní ambulantní péče v našem městě.

Tímto stanoviskem, se kterým považujeme za nutné seznámit širší veřejnost, odvoláváme své předchozí přísliby a garance. V případě realizace námi doporučeného řešení a potřeby takovýchto garancí, jsme připraveni je opět poskytnout.

S pozdravem

Ing. Jan Rýdl
předseda představenstva
TOS VARNSDORF a. s.



Náš exponát - vodorovná vyvrtávačka WH 105 s číslicovou indikací - na výstavě METAV 1998.

POZNATKY Z VÝSTAVY METAV 1998

Dokončení z 1. strany

sign. Pro lepší komerční uplatnění však žádají další technické provedení, a to s pravoúhlým řídicím systémem. Na tento požadavek již TOS VARNSDORF a. s. reagoval přípravou této varianty.

Světová konkurence v oblasti vodorovných vyvrtávaček je velmi široká a silná. Uspěch je možno jen rozhodným uplatněním všech nástrojů marketingu: rozvojem výroby, tj. jeho technickou úrovní, parametry a co nejlepším vyhověním technologickým požadavkům zákazníkům, dále kvalitní a intenzivní prací obchodního zástupce na trhu, včetně ochotného a rychlého servisu a optimální tržní cenou výrobku.

K hlavním soupeřům v soutěži na trhu s vodorovnými vyvrtávačkami patří zejména firmy Juaristi, Soraluca, Zayer a Sacem ze Španělska, UNION ze SRN, KURAKI a TOSHI-BA z Japonska a Fpt, Castel, Mecof, Parpas a Novar z Itálie.

Trend vývoje technických parametrů vyvrtávaček směřuje k vyšším otáčkám vřeten i vyšším posuvům v kategorii našich velikostí strojů, to znamená cca 3000 ot/min na vřetenu a až 4000 mm/min pracovního posuvu. Pro novou oblast vysokorychlostního obrábění pak výrobci využívají předávných elektrovřeten nebo zrychlovacích hlav (5000 až 15000 ot/min). S tím souvisí i užití nových řídicích systémů i nových programovacích systémů CAM. I v našem podniku jsou založeny úkoly, které sledují tento trend technického rozvoje.

Všechny letošní výstavy (IMTEX/New Delhi, Montreal a METAV Düsseldorf) ukázaly zvýšený tlak na inovaci obráběcích strojů s cílem vyšší efektivity obrábění i rostoucí tlak soutěže všech výrobců na trhu. TOS VARNSDORF a. s. se letos zúčastní ještě dvou velkých výstav - MSV Brno '98 a IMTS Chicago.

R. WACLAWIČ

CO ZNAMENÁ UPGRADE

Upgrade je téměř nepeložitelné slovo pocházející z angličtiny. Volně bychom to mohli přeložit jako přechod na vyšší stupeň. V oblasti informační technologie se tento pojem používá pro instalaci nových verzí programů a instalaci výkonnějšího hardware. V našem slangu se s tímto slovem můžete setkávat velmi často, protože každou chvíli instalujeme nové verze různých aplikačních programů, a ještě častěji zasahujeme do konfigurace počítačů, tu se nějaký díl porouchá, je nutné jej nahradit, tu je potřeba jiný díl vyměnit výkonnějším.

Tím aktuálním upgradem je instalace nové verze FACTORY. Několikrát jsme se v předchozích článkách zmiňovali o této inovaci, teď vám podáme ucelenější informaci. Nová verze je vytvořena softwarovou technologií, která odpovídá možnostem a požadavkům jak hardware, tak softwaru současnosti i blízké budoucnosti. Mimo jiné bylo vytvořeno tzv. jádro systému, což v sobě obsahuje například sjednocené číselníky, jednotně prováděné funkce (v různých modulech FACTORY), více využívá možností databázového systému Oracle, byla nainstalována nová verze tzv. formsů, což je ta část databázového systému, která umožňuje převádět data do podoby na obrazovce (velmi jsme tento popis zjednodušili), takže jsou vytvořeny podmínky pro plošnější instalaci grafické verze FACTORY, přičemž zůstala zachována varianta pro terminály, jsou připraveny nástroje pro překlenutí problému roku 2000. Těch změn bylo podstatně více, nebudeme je zde detailně popisovat. Upgrade proběhl v polovině června, trvalo to několik dní, počítaje v to víkend, protože bylo nutné v podstatě přeinstalovat téměř vše počínaje operačním systémem (zde byl aktivován software pro zvýšení bezpečnosti dat, pro zrychlení diskových operací), poté byly provedeny zásahy do databázového prostředí a nakonec proběhla instalace nové verze celého systému FACTORY. Pokud jste se teď lekli, že při instalaci nové verze byla poznamenána data, tak můžete být klidní. Všechny operace proběhly se systémovým a aplikačním software, do obsahu dat jsme nezasahovali. Jak už to tak bývá, čím je složitější akce, tím bývá pravděpodobnější, že bude mít nějaké vedlejší účinky. Ani my jsme se tomu nevyhnuli, protože při převodu bylo nutné vzít v úvahu i všechny speciální nebo dodatečně doplňované funkce, které nejsou ve standardu FACTORY, které máme jenom my v našem systému, kromě těchto i ostatní funkce bylo nutné odzkoušet a otestovat. Při testování jsme nacházeli odchylky především v provázání jednotlivých tabulek, takže bylo nutné tyto odchylky napravovat. Některé z těchto odchylek odhalili až uživatelé po opětovném zprovoznění. Dalším problémem, který se ukázal jako vedlejší projev nové verze, bylo zpomalení některých funkcí, především v ekonomickém modulu. Příčin bylo několik, jejich postupným odstraňováním se tyto funkce přibližují požadovanému stavu, tj. doba odezvy se snižuje na únosnou úroveň.

Pokud to nevyplývalo z textu, tak upgrade celého systému FACTORY prováděli především pracovníci firmy LOGIS, alespoň tu první, instalační část. O zbytek jsme se starali my v Informatice. Jak už jsme jednou uvedli, každá nová verze v sobě nese zárodek možných chyb. To je daň inovaci softwaru, platí to obecně pro jakýkoli program. Rozdíly jsou jenom v míře možných komplikací. Protože náš upgrade v sobě obsahoval všechny možné snesitelné úpravy, riziko tu bylo velké. O to víc vám všem, kteří jste s námi spolupracovali na doladění nové verze, patří dík za vaši trpělivost a optimismus, anebo alespoň za dobře skrývaný pesimismus. Ještě jsme s vyladováním neskoučili, ale už teď vám můžeme prozradit sladké tajemství: filosofie upgradů je jednoznačná, stále přicházejí další a další. Utěchou vám budiž, že ty příští nebudou tak zásadní, a hlavně, nebudou přicházet často. Přesněji řečeno, předpokládáme, že inovace budou mít roční cyklus. L. PLAŇANSKÝ

Konstruktéři a technologové po válce ve firmě neodpočívali. Od roku 1948 se stávají nosným programem podniku vodorovné vyvrtávací H63 a H100, což byly prakticky převzaté upravené stroje ještě z doby Plauerta. Jiné zastaralé typy z válečných let se po výrobě několika málo kusů v letech 1945 - 1948 stáhly z výroby a veškeré kapacity firmy se zaměřily na odstranění závad shora uvedených typů strojů.

Na jaře roku 1948 byly dány do výroby horizontky s pojezdným stojanem HP 80 a HP 100, které měly převzaté vřeteníky ze strojů H80 a H100. Stroje H80, H100 i H63 byly na přání zákazníků vybavovány lunetou s automatickým svislým posuvem synchronizovaným s posuvem vřeteníku.

Firmě se podařilo zbavit se výroby čističek žárníc CMT 16, jejichž výroba byla předána firmě Manasek do Suchdolu nad Odrou.

Citelně byl znát neustálý nedostatek kvalifikovaných montérů i jiných pracovníků. V roce 1948 s náběhem novinek do výroby byly vedením montáží pověřeni na půl roku tři konstruktéři, které ovšem zase postrádalo konstrukční oddělení.

V roce 1948 se závod 08 Varnsdorf (v rámci SPOTOSu) podle rozhodnutí Československých závodů kovodělných a strojírenských zúčastnil veletrhů ve Vídni, Poznani, Budapešti, Paříži a Londýně.

Během roku 1948 došlo v celém podniku k mnoha kádrovým změnám. Nebudeme se zabývat jmény různých vedoucích, či jejich zástupců, ale tak tzv. škatulata, škatulata byla na denním pořádku. Pracovní morálka, absence a fluktuace se oproti předcházejícím letům nijak výrazně nezlepšila, a tak nastupovala různá opatření k nápravám.

Seznamme se s některými: Bylo zrušeno tolerování pozdního příchodu do výše 3 min. Omluven byl pouze jeden pozdní příchod během 14 dní. Druhý v tomto čase byl pokutován částkou 10,- Kčs, třetí 20,- Kčs, čtvrtý a další 50,- Kčs. Tytéž pokuty byly stanoveny pro předčasné odchody z pracoviště. Každý neomluvený pracovní den byl stržen z dovolené. Jména potrestaných byla napsána na černé tabuli u vchodu do závodu.

V důsledku politické roztržky mezi Československem a Jugoslávií museli republiku opustit jugoslávští učni, kteří se vzdělávali na našem odborném učilišti. Bylo jich celkem 29 a na nádraží se s nimi loučili představitelé učiliště a mnoho spolužáků a kamarádů.

Ještě než opustíme rok 1948, nebude na škodu připomenout si i politické dění tohoto roku, v jehož závěru byly všechny síly nasměrovány k přípravě startu první pětiletky.

Nakonec ještě dvě informace z firmy: V roce 1948 bylo celkem 20 lehkých a 1 těžký úraz, z čehož vzniklé ztráty činily 208 neodpracovaných hodin. Poměr úředníků k dělníkům 1:5,3 zůstal zachován z roku 1947. - KRIŠTOF -

JAK VYJDE HORIZONT?

Pro informaci čtenářům uvádíme, že příští číslo Horizontu vyjde po dovolené v pátek 4. září 1998.



DĚTSKÁ LETNÍ REKREACE

Již tradičně pořádá VZO KOVO TOS VARNSDORF dětskou letní rekreaci v Rovensku pod Troskami od 1. do 18. července. Dětského letního tábora se letos zúčastnilo 154 dětí a podílelo se na jeho organizaci 40 dospělých. Kromě dětí zaměstnanců z TOSu, kterých bylo přes 70, se na letní tábor dostaly i děti zaměstnanců jiných firem a organizací, z Elitky, Městského úřadu, Polikliniky Rumburk, Finančního úřadu Rumburk.

Letní dětský tábor vedl jako každoročně osvědčený vedoucí pan Jiří Laubr. Hospodářkou byla paní Iveta Jaklová, která i když poprvé v této roli, odvedla velmi svědomitou práci. Velká část práce, na kterou všichni vždy netrpělivě čekali, spočívala na bedrech hlavní kuchařky tábora paní Evy Čamrové, která měla k ruce osmičlenný kolektiv zdatných kuchařek.

Po pravdě řečeno, tentokrát počasí dětem téměř po celou dobu pobytu vyložené nepřálo. O to více starostí měli organizátoři, oddíloví vedoucí, zástupkyně vedoucího tábora paní Dana Holanová a sportovní referent pan Ladislav Skořepa, aby dětem na každý den od rána až do večera připravili poutavý program. Koupat v přírodě se pro chladné a většinou deštivé počasí nedalo a dle vyjádření vedoucího pana Jiřího Laubra, pro kterého byl letošní letní tábor v pořadí již dvacátýosmý (jen si to představte!), tak špatné počasí ještě žádný ročník nepostihlo.

Přesto se však děti v žádném případě nenudily, desítky různých soutěží a her, které pro ně byly již předem připraveny, jim daly zapomenout na nepřízeň počasí a dobře ukryté sluníčko. K nejoblíbenějším hrám patřily: Indiánská stezka, Stroj času, Cesta kolem světa, ale asi nejvíc hra na svatbu, kdy na „společnou cestu životem“ se vydalo třináct dvojic, nevěsty v závojích a ženiši také patřičně ustrojeni. O zábavu a legraci nebyla nouze, děti se dočkaly diskoték v maskách, soutěže o Miss babu i divadelních představení pohádek, sport také nepřišel zkrátka - proběhly soutěže v atletických disciplínách a fotbalové družstvo tábora se zúčastnilo dokonce mezinárodního fotbalového turnaje v Sedmihorkách, kde v konkurenci německých a ruských sportovních táborníků obsadilo čestné 2. místo. Děti podnikly i zajímavé výlety, např. na hrad Pecku, do Prachovských skal, na Hrubou skálu do Sedmihorek a na další místa v okolí.

Přes velmi chladné počasí děti nestonaly, asi také zásluhou preventivní zdravotnické péče paní Laubrové. Celkově se dá zhodnotit ten letošní letní dětský tábor jako úspěšný přes všechny vady na počasí. Zájem o tábor byl velký, vždyť ze všech přihlášených dětí se jich 47 na tábor nedostalo, snad zase příště. Dobrá příprava letní dětské rekreace, která probíhala prakticky od ledna, se plně osvědčila. VZO také touto cestou děkuje všem pracovníkům, kteří přispěli ke zdárnému průběhu letošní dětské letní rekreace.

Naši jubilanti

Narozeniny slaví:

* 55 let

Jaroslava Bártová
(nar. 26. 8. 1943)
ref. THN

30 let ve firmě

* Zdeňka Kvapilová
pokladní odboru finance
(v TOS od 1. 8. 1968)

* Martin Šimek

ved. nákupu dílců a koop. ve výrobě
(v TOS od 1. 8. 1968)

35 let ve firmě

* Jaroslav Holata
cenař marketingu
(v TOS od 1. 8. 1963)

Všem uvedeným jubilantům děkujeme jménem vedení a.s. za práci pro firmu a přejeme jim do dalších let hodně zdraví, osobních a pracovních úspěchů.



Naše skupina na nejjižnějším místě Afriky - na Mysu dobré naděje.

Z VARNSDORFU DO JIŽNÍ AFRIKY (7)

Pokračujeme další částí seriálu o zajímavých zážitcích z cesty učitele zdejší průmyslovky Ing. A. Podroužka, jeho žáka Zdeňka Luska a několika dalších mladých lidí na světovou přehlídku nejlepších studentských prací do Jihoafrické republiky. Sponzorem jim byl, kromě několika již v prvním pokračování zmíněných firem, rovněž TOS Varnsdorf.

Naše ambasáda v Kapském městě

Ambasáda ČR je menší dům holandského typu ve čtvrti Claremont, obklopen dalšími užitkovými budovami, zahradou s tenisovým dvorcem a bazénem. Protože je první čtvrtek v měsíci, tak se sjíždějí na malou party první hosté - naši krajané, řada nových tváří od nejstarších po mladé, kteří již česky ani pořádně neumějí. Krajané dostávají časopis, mohou si vypůjčit knihy (knihovna zde byla založena za dob pana Tomáše Bati), videopůjčovna oplývá mnoha tituly českých filmů. Hodně půjčování jsou prý Černí baroni. Většina starších lidí by se ráda vrátila domů do Čech. Váží je však povinnosti k dětem a vnoučatům. Zaspívali jsme si národní písně, zpíval i pan konzul.

Nejjižnější místo afrického kontinentu

Na další výlet nás veze autobus na nejjižnější místa JAR, Cape Point a Mys Dobré naděje. Podél pobřeží Atlantického oceánu pozorujeme členité pobřeží s útesy a skalisky, které krásně čeří vodu. Na druhé straně jsou bohaté rezidence. Zářící krásnými barvami. Je dost zima a fouká ostrý studený vítr. Krajina je pokryta sporou vegetací, stále ostré větry Atlantiku všechno udolávají. V místech chráněných před větrem jsou různé farmy. Chovají se zde hlavně jezdeckí koně, ale je vidět i pštrosy. Náš průvodce vysvětluje, že Mys Dobré naděje se tak jmenuje asi proto, že námořníci museli doufat, že počasí při jeho obeplouvání bude trochu příhodné. Pobřeží je neustále bičováno krutými větry. Po chvíli, kdy si prohlédneme okolí, se pouštíme do výstupu k rozhledně. Kolem nás je krásné přírodní alpinium. Nahoře je krásný výhled na všechny strany. Fotografujeme, filmujeme. Zaujala nás teplotní mapa prolinání se vod obou oceánů-Indického, který je pochopitelně teplejší, a Atlantického. Mapa byla porížena termovizí.

Na konci sestupu navštívujeme obchod, kupujeme pohlednice a neopomeneme si zde dát razítko na památku, že jsme byli na nejjižnějším

kousku země kontinentu Afrika. Autobus nás odváží k nejjižnějšímu parkovišti v Africe. Teprve nyní vystupujeme na půdu skutečně nejjižnějšího cípu afrického kontinentu. Nejsme zde však sami, během krátké doby se tu stíhá několik autoturistů. Někteří cestující karavanů dokonce obědvají. Na piknik v takovém místě, ve střetu mocných živlů větru a vody, na ten se určitě nezapomíná. I když je zima, zdůrazňují, že se píše červenec, vyráží jedna naše skupina po pěšině směrem vzhůru, další přímo k moři. Ne, na koupání to opravdu není. Pozorujeme krásný příboj. Vitr žene obrovské vlny na pobřežní skaliska, vytváří se tu vysoký patnáctimetrový sloupec roztržštěné vody. Odskakují si natočit mrtvé dřevo bývalých stromů. Je to jen kousek, ale cestou k moři byl vidět ještě celý les. Zřejmě zde byly i lepší časy, když tu ještě rostly stromy.

A. PODROUŽEK

Pozvánka na fotbal

Zveřejněnou tabulkou nejbližších utkání ČFL podzimní sezóny a několika čerstvými informacemi přímo od trenéra našeho fotbalového „áčka“ pana Stanislava Procházky vás chceme pozvat na kopanou v nejbližších týdnech.

Jak nám sdělil trenér S. Procházka, s letní přípravou, která začala 7. července, je spokojen. V letní přípravě se objevilo pět nových mladých hráčů: Petr Koudelka (22) z Motorletu Praha - záložník, Jan Majer (20) z Neštěmic - záložník, Jan Gruber (19) z LIA-Zu Jablonce - útočník, Lukáš Rudinský (20) ze Cvikova - obránce (na vojně v Dukle Dejvice) a Lukáš Kubeš (18) z Jiskry N. Bor - záložník (byl 3 roky na hostování v Mladé Boleslavi). Slovan „udržel“ oba brankáře Radima Nováka (20) z Jablonce n N. a Martina Vaňáka (22) ze Sigmy Olomouc. Mužstvo je orientováno především na mladé posily, aby byla zajištěna perspektiva varnsdorfské kopané v ČFL do budoucna. Trenér i jeho hráči by byli rádi, aby je varnsdorfské příznivci povzbudili na očekávaných utkáních na domácí půdě, neboť půjde o skutečně těžké zápasy, hlavně prvních šest kol, kde jsou favoritem soutěže Neratovice a dále tři „běčka“ ligových oddílů Hradec Králové, Sparta Praha a Dukla Píseň.

ČFL - podzim 1998 (srpen-září):

- 9. 8. SK Slovan Varnsdorf - SK H.Králové „B“
- 15. 8. SK SPOLANA Neratovice - SK Slovan
- 23. 8. SK Slovan Varnsdorf - SK Sparta Krč
- 26. 8. AC Sparta Praha „B“ - SK Slovan Varnsdorf
- 30. 8. SK Slovan Varnsdorf - AFK Sokol Semice
- 5. 9. FC Dukla Praha „B“ - SK Slovan Varnsdorf
- 13. 9. SK Slovan Varnsdorf - 1. FC Plzeň
- 19. 9. FK Kaučuk Kralupy - SK Slovan Varnsdorf
- 26. 9. SK Slovan Varnsdorf - SK EMĚ Mělník



Varnsdorfské fotbalové „áčko“ čekají těžké zápasy v ČFL.

HORIZONT, firemní noviny, vydává TOS VARNSDORF a.s. - Předseda redakční rady: F. Dlask, členové: J. Jarý, M. Junek, Ing. Říha, J. Tomášek a Ing. Tomášek. - Odpovědný redaktor: V. Lakota. - Snímky: R. Petrášek. Adresa redakce: TOS a. s., Říční 1774, 407 47 Varnsdorf, tel. 0413 - 351 112. Tiskne Tiskárna Trio ve Varnsdorfu. - Toto číslo vyšlo 31. července 1998.